

## 立法会二十题：打击非法赌博活动

\* \* \* \* \*

以下为今日（十一月三十日）在立法会会议上张学明议员的提问和民政事务局局长何志平的书面答复：

问题：

关于监察及打击赌博活动和向病态赌徒提供的协助，政府可否告知本会：

（一）鉴于当局规范足球博彩至今已超过两年，有否数据显示现时香港赌博及非法足球博彩（包括未满十八岁的青少年参与足球博彩活动）的情况；该等情况较两年前更加严重，还是有所改善；若情况更加严重，当局有何应付措施及采取了哪些执法行动；

（二）为协助病态赌徒而成立的辅导及治疗中心迄今接获的求助个案总数，当中需要面谈辅导及长期跟进的个案数目，以及该等中心有否分析病态赌博的成因及病态赌徒的行为；

（三）本地非法足球博彩活动以何方式运作和吸引赌客；及

（四）当局在明年世界杯足球赛事举行期间，会采取哪些措施打击非法足球博彩活动？

答复：

主席女士：

本人的答复如下：

（一）于二零零三年一月至二零零五年九月期间，警方在打击非法足球赌博行动中所检获现金及投注单总值如下：

检获现金及投注单总值

二零零三年一至七月

\$ 3 4 , 4 3 5 , 7 7 0

二零零三年（全年）	\$ 3 6 , 5 6 5 , 3 3 0
二零零四年（全年）	\$ 2 1 , 1 1 1 , 1 8 0
二零零五年一至九月	\$ 2 3 , 0 7 6 , 8 7 6

足球博彩规范化实施后，于二零零四及二零零五年期间，警方检获现金及投注单总值均较规范化实施前（二零零三年一月至七月）大幅下降，反映了足球博彩规范化把部份向非法渠道投注足球博彩的需求转移至受规范途径。

足球博彩规范化实施后，警方继续严厉执法打击非法足球赌博活动，于大型足球赛事期间，如二零零四年欧洲国家杯，警方于赛期前及比赛期间均有加强预防措施及打击行动。警方将继续这些行动，并将着重强化情报搜集及执法打击非法足球博彩活动。为针对跨境外围活动，香港警方亦不时与粤方及澳方人员合作打击有关活动。

政府已委托香港大学就香港人参与赌博的情况进行研究，这个研究将会跟进上述理工大学在二零零一年进行的首个指标性研究，主要就成年人士和青少年的赌博行为进行问卷调查，亦会进行质性研究，深入分析某些问题或病态赌徒的个案，研究结果将于年底前发表，我们会参考研究结果以在香港制订和推行措施以处理与赌博有关的问题。

（二）由二零零三年十月至二零零五年九月，两间由平和基金资助以试验性质开办的问题及病态赌徒辅导及治疗中心的累积求助个案为 8 , 3 8 2 宗，当中大多为电话求助。需要面见个案及需要长期跟进个案的数字为 1 , 9 7 6 宗。

根据两间中心的临床经验，病态赌徒沉迷赌博的主要原因如下：

- 生活欠缺意义及目标
- 寻求刺激
- 贪恋钱财
- 处理压力
- 惯性的恶习
- 朋辈及社会文化的影响
- 个人关系及家庭问题
- 赢回已经输掉的金钱
- 相信自己的赌博技巧

(三) 根据警方及香港赛马会的资料，非法收受赌注集团在香港主要利用流动电话接受投注。外围集团会以折扣优惠、挂帐方式及提供多元化赌博形式来增加吸引力。它们经常转换经营基地，甚至跨境操作以逃避警方的追捕。

(四) 二零零六年举行「世界杯」期间，警方会保持高度警觉，并加强执法行动，打击非法足球博彩活动。在主要赛事期间，警方会特别采取情报主导行动，打击集团式收受赌注活动。

警方亦会加强与内地、澳门及海外执法机关的联系，打击收受从其它地方而来赌注的庄家。

警方已设立举报热线，方便市民向警方举报非法赌博活动。

完

二〇〇五年十一月三十日（星期三）